

“卡车勇士”的凡人壮举夯实了道德之基

■评论员观察

本报评论员 沙元森

寿光的洪水渐渐退去,当地群众正在全力恢复正常的生活。一些平时粗砺而不被人注目的人,经历了暴雨和洪水的冲刷后闪耀着夺目的光彩。这些平凡的人不仅守住了自己的家园,也以实际行动夯实了社会道德的基础,给予我们更大的安全感。

寿光涌现的平民英雄数不胜数,他们奔波在抢险救灾一线,成为群众眼中的“最美身影”,洛城街道复盛村村主

任张春海和上口镇口子村村民李新江是其中的两个典型。张春海开着自己的卡车驶向决口,在跳车时右脚跟骨粉碎性骨折;李新江开着自己的卡车倒进涵洞顶住防洪闸,下车时水深至腰部。迎着洪水而进的那一刻或许算不上惊天动地,但是对每一个平凡的人来说,都是一个巨大的考验。事后,张春海看了当时的视频也说“有点怕”。

无论自己有多么平凡,当洪水来临需要勇士挺身而出时,两位农民没有任何退缩,没有任何计较。他们从最朴素的道德情感出发,认为舍

小家顾大家是合适的,也是必须的。李新江说,“当时我必须要把车开进去,我不后悔”。这就是道德自觉的力量,不如此不能心安,即便为此舍掉了自己最贵重最心爱的家产也是值得的。这就是行善的价值所在,不仅是给别人援助,还会因为援助别人获得自我实现和幸福感,虽然经历了危险和伤痛,他们还是能笑谈这件事。

尽管两位勇士守护了众多村民的生命和财产安全,但是他们依然是平凡的村民。当洪水退去,生产生活转为正常,他们应该还得重操旧业,

继续做风里来雨里去的卡车司机。但是,我们对凡人壮举不能无动于衷。洪水固然造成了巨大的物质损失,当地群众依然能够乐观、勇敢地面对灾难,正是因为他们内心深处的精神世界并没有被灾难侵蚀。张春海、李新江这样的农民正如粗砾的沙石,筑成了坚实的道德之基。一个村子有这样的乡亲,安全感是牢不可破的,而一个社会有这样的公民,就不需要担忧什么道德溃堤。我们要珍视这样的平凡勇士,既要给予他们应得的物质奖励,弥补他们的损失,更要弘扬他们的英雄精神,让他们有做英

雄的自豪感。

为张春海、李新江这样的平民勇士点赞,不只是为了好人有好报,更是以此树立榜样,引导世道人心。俗话说“一个人浑身是铁能打几根钉”,一个人的正能量如果不能被众人所知,这样的正能量终究是有限的,而一个人的正能量如果能够被越来越多的人效仿,这样的正能量就会因为共振引起巨大反响,推动整个社会的进步。

我们在支援寿光群众的同时也被寿光群众的英雄精神感动着。心灵的碰撞正在让能量汇聚。

别让“用户认可”沦为公关的幌子

■评论员观察

本报评论员 王学钧

“出事”四天之后,滴滴公司的表态上升到最高级。28日晚,滴滴发布了创始人兼CEO程维、总裁柳青的“郑重道歉”公开信,信中写道,“因为我们的无知自大,造成了无法挽回的伤害”,并表示“顺风车业务模式重新评估,在安全保护措施没有获得用户认可之前,无限期下线”。

此前,滴滴公司曾在被交通运输部、公安部等单位联合约谈之后做出“决定”——自8月27日零时起,在全国范围内下线顺风

车业务,内部重新评估业务模式及产品逻辑。相比之下,这次最高级别的表态又有所“进步”——当不少人正在怀疑这次下线是否会像上次那样短暂的时候,“郑重道歉”公开信很及时在前面加上了“无限期”三个字。无限期下线,如此“决绝”的表态为愤怒和失望中的人们送来了一丝安慰。

但是,细心的人们很快发现,所谓无限期下线其实是有“限期”的——“在安全保护措施没有获得用户认可之前”。接下来的问题是显而易见的。究竟怎样界定所谓的“用户认可”?这个问题看似不难回答,在操作意义上求得一个明晰的

答案却相当困难——顺风车的安全保护措施是否已获得“用户认可”,解答起来极富“弹性”。身处舆论的风口浪尖时,当然不能谈“用户认可”,一俟熬过“至暗时刻”,也许就要择期宣告“用户认可”已然达成,被迫下线不久的业务便又堂而皇之地上线了。这样一来,所谓无限期下线就被“巧妙”地置换为随时上线,而“用户认可”就成了用于危机公关的一个幌子。

好在,至少到目前为止,一切还只是一种假设。不过,种种迹象表明,一不留神,假设也许就会变成现实。整改期间再发命案,暴露出来的问题迟迟没

有解决,面对一个有“前科”的滴滴,人们有理由对无限期下线的承诺心存疑虑。更值得警觉的是,在“郑重道歉”的字里行间,分明蕴含着这样一个意思——顺风车业务做与不做、接下来怎么做,主动权依然掌握在滴滴手中。也许,在滴滴看来,顺风车业务远未到生死存亡的时候。在内心深处缺少足够强烈的危机感与紧迫感,对相关业务模式的重估以及基于其上的整改就会缺少应有的力度与彻底性。随着舆论与监管的“松动”,在资本的催逼与裹挟之下,“激进的业务策略”很容易卷土重来,在“一路狂奔”中丧失“初心”在所难免。

对滴滴而言,当务之急就是,真正从关乎企业生死存亡的意义上认真对待接下来的业务整改,不仅要严格按照监管部门给定的定义检点自己的顺风车业务,更要在全面反思的基础上,以更规范的运营方式全方位践行自己的承诺——“不再以规模和增长作为公司发展的衡量尺度,而是以安全作为核心的考核指标,组织和资源全力向安全和客服体系倾斜”。

滴滴,别辜负了用户的信任,别辜负了舆论的鼓呼,别辜负了监管部门的“包容审慎”。这一回,不要再让大家失望。

■ 投稿信箱:qilupinglun@sina.com

贫困阻挡不了大学梦

福利彩票求学路上助她一臂之力



报名赴甘孜支教
提前圆了老师梦

“生活以痛吻我,我却报之以歌。”这是苏晨晨真实的生活态度。7月15日至8月10日,苏晨晨跟随志愿者队伍奔赴四川省甘孜州九龙县伍须村支教,她说,甘孜州高山环抱,自然风光很美,但那里教育匮乏,需要老师,她把自己学到的知识教给他们,心里特别满足。说起支教生活,苏晨晨兴奋异常,“我的梦想就是成为一名老师,如今已经提前体验到了。”

面对自己的境遇,在苏晨晨看来,贫困不算什么,“这对于我来说是一种历练!”她说,这么多年接受过很多人的帮助,自己不会因为贫困而失去希望,反而会鞭策自己更加努力地学习。今后,她希望自己有能力帮助到更多的人。(文/张耀文 王宁 摄影/王宁)

齐鲁福彩助残行动(日照)启动 已惠及全省1.3万多个低保家庭

为改善贫困家庭肢体残疾人的生活条件,8月23日上午,2018年齐鲁福彩助残行动工作会议在日照市社会福利院召开,安排部署2018年齐鲁福彩助残行动。

齐鲁福彩助残行动是省民政厅组织实施的一项针对困难残疾群众的惠民工程,自2009年开始共计为全省1.3万多个低保家庭的肢体残疾人免费安装和配置假肢矫形器等康复辅具1.5万多件。据了解,本次“齐鲁福彩助残行动”资助对象

为城市低保户、农村五保户、城镇“三无”人员、孤儿及福利机构内儿童等群体中需要安装或更换假肢、矫形器具的肢体残疾人。活动所需资金来源于福彩公益金,均为彩友们购买福利彩票为社会奉献的爱心,体现了福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨和“取之于民,用之于民”的使用原则。福彩助残行动是一项长期的工作,未来将惠及更多的受助对象,助力脱贫攻坚。(吕海丽)

福彩双色球1000万元红包到账 请及时查收兑奖

28日晚,中国福利彩票双色球游戏第2018100期开奖,当期全国中出一等奖3注,单注奖金高达1000万元。值得庆贺的是,我省德州彩友凭借一张自选单式彩票精准命中全部开奖号码,成为当晚最幸运的三分之一。

据检索,当晚双色球大奖福地为德州市陵县福彩第37142154号彩站,中奖彩票是一张自选5注单

式彩票。换句话说,大奖得主仅仅投入10块钱,就中得当期1000万元头奖,堪称齐鲁福地一枚“福星”。截至发稿前,2018年中国福利彩票双色球游戏累计开奖100期,100期内全省彩民共计斩获双色球一等奖61注,大奖奖金合计4.23亿元。如今双色球奖池已超过10.47亿元,只要投注2块钱,您就有机会像那位德州彩友一样幸运。(刘通)